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Uvod

Slovenska republika sa uz dve desatrocia zapaja do viacerych medzinarodnych vyskumov, prostred-
nictvom ktorych ma moznost porovnat poznatky ¢i schopnosti Ziakov urcitého veku v danej vzdela-
vacej oblasti s ostatnymi krajinami celého sveta.

Porovnavanim vzdelavacich vysledkov ziakov vo vyucovani matematiky sa v si¢asnosti vo svete za-
oberaju dve vyskumné studie. Ide o $tadie oznacované skratkami TIMSS a PISA. Hoci stadie TIMSS
a PISA su si ¢iasto¢ne podobné, v inych aspektoch, predovsetkym pokial ide o ciele vlastného hod-
notenia vzdelavacich vysledkov ziakov, st zmienené $tidie pomerne rozdielne. A tato rozdielnost je
dosledkom prave urcitych roznych pristupov k tomu, ¢o dnes oznacujeme v oblasti vzdelavania ako
gramotnost (¢itatelsku, matematickd, prirodovednu).

Matematickd gramotnost je v ramci $tudie PISA definovana ako ,,schopnost cloveka vyjadrit, pouZit
a interpretovat matematiku v roznych suvislostiach” (Tematicka sprava — PISA 2012).

Vykon slovenskych ziakov v matematickej gramotnosti studie PISA 2012 sa nachadza pod prieme-
rom zucastnenych krajin OECD. Pri porovnani vykonu nasich ziakov v PISA 2012 mo6Zeme skonsta-
tovat $tatisticky vyznamné znizenie dosiahnutého priemerného skdre oproti vSetkym predchadzaju-
cim cyklom $tudie. (PISA 2012)

V matematike studie TIMSS 2011 dosiahli nasi ziaci vysledok, ktory je na Grovni priemeru skaly
TIMSS. Tento vysledok je viak vyznamne hor$i, nez aky dosiahli Ziaci priemerne v krajindch EU aj
OECD. (Galadova a kol. 2013)

Metodicka prirucka je rozdelena na tri kapitoly. Zdmerom prvej kapitoly je oboznamit ucitelov s me-
dzindarodnymi meraniami PISA a TIMSS, pricom primdrne zameriame pozornost na testovanie ma-
tematickych uloh. V druhej kapitole venujeme pozornost tvorbe testovych tloh z matematickej gra-
motnosti. Nosnu ¢ast metodického materialu tvori tretia kapitola, v ktorej s spracované navrhy uloh
z matematickej gramotnosti pre ziakov 1. stupna zakladnej skoly vytvorené ucitelmi absolvovaného
kontinualneho vzdelavania Rozvoj matematickej gramotnosti v primdrnom vzdeldvani, ktoré organizu-
je Metodicko-pedagogické centrum. Metodicka prirucka je uréend predovsetkym ucitelom na vzdela-
vacom stupni ISCED 1.

Verime, Ze uditelia, ktori obohacuju hodiny matematiky o ulohy z matematickej gramotnosti alebo sa

tak chystaju urobit, najdu v nasledujucich kapitolach vyuzitelny material.

Autorka




1/ Medzinarodné merania

Medzinarodné studie PISA a TIMSS su si v mnohych aspektoch velmi podobné. Najzasadnejsim roz-

dielom je vSak podstata toho, ¢o dana stidia skiuma, teda v ponati matematickej gramotnosti.

PISA (Programme for International Student Assessment) je jedna z najvyznamnejsich medzinarod-
nych $tudii v oblasti vzdelavania, ktoré realizuje Organizacia pre hospodarsku spolupracu a rozvoj
(OECD). Studia zistuje vysledky vzdeldvania z pohladu tzv. funkénej gramotnosti 15-roénych Ziakov
v troch hlavnych oblastiach: ¢itatelska gramotnost, matematickd gramotnost, prirodovedna gramot-
nost, pricom jedna z nich je primarnou testovanou oblastou. Tym, ze PISA testuje schopnost mladych
Tudi vyuzit svoje vedomosti a zru¢nosti v realnych zivotnych situaciach, poskytuje novy pohlad na vy-
kon Ziaka. Studia PISA sa uskuto¢nuje v krajinach OECD a v partnerskych krajinich v trojroénych
cykloch od roku 2000, pricom Slovenska republika sa tejto $tudie zucastnuje od roku 2003. (Tematic-
ka sprava — PISA 2012. Matematicka gramotnost, 2015)

Ustrednym pojmom $tudie PISA je gramotnost. Ide o zékladné vedomosti a zru¢nosti zo vietkych
troch sledovanych oblasti a schopnost aplikovat tieto vedomosti a zru¢nosti v roznych situaciach bez-
ného zivota. Ak zostaneme pri matematickej gramotnosti, potom je tento aspekt v §tadii PISA charak-
terizovany ako ,,schopnost cloveka vyjadrit, pouZit a interpretovat matematiku v réznych sivislostiach.
Zahina matematické myslenie, pouzivanie matematickych pojmov, postupov, faktov a ndstrojov na opis,
vysvetlenie alebo predpovedanie javu. Pomdha uvedomit si, akii tilohu md matematika v redlnom svete
a na tomto zdklade spravne posudzovat a rozhodovat sa tak, ako sa to vyZaduje od konstruktivneho, za-
angaZovaného a rozmyslajiiceho obcana.“ (Tematicka sprava — PISA 2012. Matematicka gramotnost,
2015)

Inak povedané, matematicka gramotnost je v $tudii PISA definovand ako schopnost pouzit nastroje
matematiky v redlnom svete a vediet ich efektivne vyuzit aj pre svoju vlastna potrebu.

Matematicka gramotnost v zmysle PISA predstavuje schopnost 15-ro¢nych ziakov pouzit svoje mate-
matické poznatky pri rieSeni problémov bezného Zivota. V- mnohych situaciach nie je na prvy pohlad
zrejmé, ze by pouzitie matematickych vedomosti mohlo byt uzitoéné pri ich rieSeni. Ziak musi situd-
ciu alebo problém prelozit do podoby, v ktorej sa ukdze uzito¢nost matematiky. Ak ziaci nemajua sku-
senosti s aplikdciou vedomosti z matematiky, nevyuzivaju potencial matematiky pri rieSeni problé-
mov, s ktorymi sa stretnu. (PISA Slovensko, 2006. Narodna sprava, 2007)

Cielom preto nie je len zistit, ¢i ziak vie reprodukovat poznatky, ale aj zistit, ako a ¢i si ziak vie z toho,
¢o sa naucil, odvodit potrebné znalosti a nasledne ich aplikovat v novej situdcii alebo v nezndmom
prostredi. Tento pristup primarne neodmenuje jednotlivca za to, ¢o vie, ale hlavne za to, ¢o vie urobit

s tym, ¢o vie. (Tematicka sprava — PISA 2012)




Jedinec, ktory je schopny uspesne pouzivat matematiku v roznych situdciach, ma isté matematické
schopnosti, ktorych sthrn mozno povazovat za jeho celkovi matematickd kompetenciu. Na urcenie
a zhodnotenie tychto schopnosti pouziva §tadia PISA sedem matematickych kompetencii: komunikd-
cia; matematizdcia; zobrazenie/reprezentdcia; uvaZovanie a argumentdcia; navrhnutie stratégii riesenia
problému; pouZitie symbolického, formdlneho a technického jazyka a operdcif; pouZitie matematickych
ndstrojov (Ficova a kol. 2015).

Ulohy z matematickej gramotnosti vyzaduju od ziaka isté mnozstvo zékladnych matematickych ve-
domosti a zru¢nosti (matematicka terminolégia, vzorce, vykonavanie istych operacii a realizacia urci-
tych postupov), avsak klucova je schopnost pouzit matematiku pri formulovani, analyzovani, rieSeni

a interpretacii problémov v roznych situaciach a kontextoch realneho Zivota.

TIMSS (Trends in International Mathematics and Science Study - Trendy v medzindrodnej $tudii
matematiky a prirodovednych predmetov) je medzinarodna komparativna $tudia, ktord je realizo-
vand Medzinarodnou asocidciou pre hodnotenie vysledkov vzdeldvania (IEA). Stadia TIMSS sleduje
vysledky vzdelavania vo vztahu k predpisanému obsahu vzdeldvania, pricom sa zameriava na zisto-
vanie vedomosti a zru¢nosti ziakov v matematike a prirodnych vedach. Popri monitorovani ziackych
vykonov venuje pozornost aj postojom ziakov a podmienkam ich domaceho a $kolského prostre-
dia. Studia TIMSS v sebe zahfna tri aspekty kurikula: zamyslané, realizované a dosiahnuté kurikulum.
Tieto tri aspekty vychddzaju z predstavy, ako ma byt vzdelavaci proces organizovany, aby napomahal
vzdelavanie ziakov (zachytené v pedagogickych dokumentoch krajiny), a to cez konkrétne vyucova-
cie moznosti na urovni $kol, vyucujucich a tried (obsah uciva, metddy prace) az po skuto¢né dosiah-
nuté vedomosti a zrucnosti ziakov (osvojené ucivo, vztah k predmetom).
Cielova populaciu studie mozu tvorit dve skupiny ziakov: 4. ro¢nik zakladnej skoly (populacia 1) a 8.
ro¢nik zakladnej skoly, resp. zodpovedajuci ro¢nik viacro¢nych gymnazii (populacia 2).
TIMSS sa realizuje v pravidelnych stvorro¢nych cykloch uz od roku 1995. Slovensko sa do tejto §tu-
die zapaja uz od zaciatku, teda od roku 1995. V cykloch realizovanych v rokoch 1995, 1999 a 2003
boli na Slovensku testovani Ziaci 8. ro¢nika ZS a 4. ro¢nika osemroénych gymnézii. Od $tvrtého cyk-
lu v roku 2007 sa na Slovensku do testovania zapajajua ziaci 4. roénika ZS. (Galadova a kol. 2013)
Hodnotenie v matematike sa v $tudii TIMSS uskuto¢nuje na zaklade dvoch dimenzii. Prvou z nich
je obsahova oblast, ktora definuje jednotlivé skimané oblasti matematiky, pricom vychadza z obsahu
uciva. Druhou je kognitivna oblast, ktora opisuje procesy myslenia, ktoré ziak vyuziva pri rieSeni uloh.
Tieto dimenzie, a teda aj kategorizacia uloh sa lisia vzhladom na cielovt populaciu $tudie.
Na zaklade obsahu je ucivo testované v studii TIMSS vo 4. roéniku ZS zaradené do troch obsahovych
oblasti: ¢isla; geometrické tvary a meranie; zobrazovanie udajov. Kognitivne oblasti sa delia na: po-
znatky, aplikdcia, uvazovanie. (Galdadova a kol. 2013)
Kazda obsahova oblast je rozdelena na niekolko dalsich $pecifickych tematickych okruhov:
o Cisla - tematické okruhy: prirodzené ¢isla, zlomky a desatinné ¢isla, vyrazy s prirodzenymi Cislami,
rady a vztahy, t. j. pochopenie pojmu ¢islo, sposobu jeho znazornenia, vztahov medzi ¢islami, ma-

tematickych operacii (sc¢itanie, od¢itanie, nasobenie, delenie).




o Geometrické tvary a meranie — tematické okruhy: bod, priamka, uhol; dvoj- a trojrozmerné titva-
ry a telesd, t. j. zistovanie dlzky, obsahu, obvodu, pouzivanie adekvatnych jednotiek, pouzivanie
sumernosti, vlastnosti geometrickych ttvarov (dlzka strany, velkost uhla, obsah a obvod utvaru),
identifikacia roznych geometrickych dvoj- a trojrozmernych ttvarov a telies, jednoduchy sirad-
nicovy systém.

o Zobrazovanie udajov - tematické okruhy: citanie a interpretdcia, zobrazovanie a zapisovanie, t. .
zapis, Citanie a interpretacia udajov z tabuliek a grafov, porovnavanie a zapisovanie rovnakej skupi-
ny udajov roznym spésobom (graf, tabulka), vyvodzovanie zaverov na zaklade zobrazenych udajov.

Kognitivne oblasti st charakterizované nasledovne:

 Poznatky: znalost faktov, pojmov a matematickych postupov. Cim viac relevantnych vedomosti
ziak ma, tym vacsi je jeho potencial pre ich zapojenie v Sirokom rozsahu na rie$enie zakladnych
problémoy, situdcii, s ktorymi sa stretava v kazdodennom Zivote.

o Aplikacia: schopnost pouzit ziskané vedomosti a zru¢nosti pri rieSeni problémov. Problémy sa
mozu vyskytovat v redlnych situaciach alebo moze ist o ¢isto matematické ulohy. Pri zodpoveda-
ni jednotlivych otazok Ziaci volia a uplatnuji predovsetkym uz osvojené fakty, pojmy a postupy,
s ktorymi sa stretavaju aj na hodinach matematiky.

o Uvazovanie: presahuje rieSenie rutinnych problémov, zahfna schopnost logicky a systémovo mys-
liet, obsahuje pouzitie znamych pojmov, vzorcov a zakonitosti, ktoré mozu byt pouzité tak, aby sa
dospelo k rieseniu nestandardnych problémov. Ulohy st pre ziakov nové, aviak vedomosti a zrué-
nosti, ktoré su potrebné na ich rieSenie, st im uz zname. Riesenie problémov v novom kontex-
te moze zahrnat niekolko krokov s vyuzitim vedomosti z roznych oblasti matematiky. (Galadova
a kol. 2013)

V porovnani s celkovymi dosiahnutymi vysledkami $tudie TIMSS 2011 v obsahovej oblasti dosiah-

li slovenski ziaci vyznamne lepsie vysledky v tlohach z oblasti ¢isla, v ulohach z oblasti zobrazovanie

udajov dosiahli porovnatelny vysledok. Vyznamne horsie vysledky dosiahli nasi ziaci v tlohach zame-

ranych na geometrické Gtvary a meranie. V oblasti poznavacich procesov v oblastiach poznatky a apli-
kacia nebol vyznamny rozdiel oproti celkovym dosiahnutym vysledkom. Vyznamne horsie vysledky

dosiahli slovenski Ziaci v oblasti uvazovanie. (Galadova a kol. 2013)

Rozdiel medzi testami pre Ziakov $tvrtych a 6smych ro¢nikov spociva v testovani vedomosti, pricom

ziaci stvrtych ro¢nikov maju za tlohu aplikovat nauc¢ené vedomosti, zatial ¢o ulohy pre ziakov 6smych

ro¢nikov su zamerané na vhodné pouzitie postupov, ktoré vedu k najjednoduchsiemu a najrychlejsie-
mu rie$eniu danej tlohy. Ulohy testovania TIMSS pouzivaju v principe dva forméty poloziek: ulohy

s vyberom odpovede, pricom odpoved ma ziak vybrat zo 4 alternativ, z ktorych je len jedna spravna;

ulohy s otvorenou odpovedou, pricom ziak ma moznost formulovat myslienky a odpovede vlastnymi

slovami. Po ukonceni testovania TIMSS je zverejnena cast testovych uloh na priblizenie charakte-
ru tloh verejnosti, najmi $koldm, ktoré ich vyuzivanie mézu zahrnit do vyucovacieho procesu. Cast
uloh sa pouzije v dalsich cykloch studie, o umoziuje monitorovat pokrok vedomosti ziakov v case.

Slazi aj ako cenny nastroj na poskytovanie spatnej vizby efektivnosti reforiem vzdelavacich systémov

a napredovania vzdelanostnej irovne krajin.




2/ Tvorba testovych uloh z matematickej gramotnosti

Primarnym prostriedkom na posilnenie matematickej gramotnosti je matematicka tloha, ktorej kon-
text vychadza zo situacii realneho zivota. Preto jednou zo zdkladnych poziadaviek kladenych na tulohu
z matematickej gramotnosti je realnost situdcie, ktora je v nej prezentovana, a prakticky vyznam riese-
nia problému, ktory je v ulohe nastoleny. Takéto ulohy, teda ulohy poukazujuce na aplikaciu matema-
tickych vedomosti v praktickych situdciach by mali byt samozrejmou sti¢astou vzdelavania v predme-
te matematika. O uvedenej potrebe takychto tloh vo vzdeldvani v matematike sa hovori aj v Statnom
vzdelavacom programe (SVP) pre ISCED 1. Inovovany SVP pre matematiku ISCED 1, ktory nadobu-
dol platnost v septembri 2015, dokonca uz priamo pouziva pojem matematicka gramotnost na defi-
novanie charakteristiky predmetu matematika.

Matematika sa v primarnom vzdelavani vnima ako predmet, ktory je prioritne zamerany na budova-
nie zakladov matematickej gramotnosti a na rozvijanie kognitivnych oblasti - vedomosti (ovladanie
faktov, postupov), aplikacie (pouzivanie ziskanych vedomosti na rieSenie problémov realneho Zivota),
zdovodnovanie (rieSenie zlozitejsich problémov, ktoré vyzaduju $irSie chapanie stvislosti a vztahov).
(Inovovany SVP, Matematika — primarne vzdeldvanie, 2015)

Vychadzajuc z poznatkov $tudii PISA a TIMSS, ako aj z aktualne platnych $tatnych dokumentov, v kto-
rych je formulovana potreba orientacie u¢iva na praktické vyuzitie, ale aj z kritérii, ktoré by mali spliiat
testové ulohy, mozno hovorit o niekolkych zakladnych kritériach, ktoré by mali spliiat tlohy zamera-
né na testovanie matematickej gramotnosti (Ficova a kol. 2015):

- praktickost, realnost matematizovanej situacie,

- nezavislost uloh v ramci jedného vychodiskového textu,

- stanovenie ciela testovej tlohy,

- jednoznacnost znenia testovej ulohy,

- emoc¢na neutralnost a rodova rovnost.

Praktickost, realnost matematizovanej situacie

Ako vyplyva zo samotného definovania matematickej gramotnosti, za hlavné kritérium, ktoré maju
splnat ulohy zamerané na testovanie matematickej gramotnosti, mozno povazovat praktickost si-
tuacie, ktora je v nich matematizovand. Hranica vnimania praktickosti uloh je tazko definovatelna.
Skryva v sebe urcity stupen subjektivneho postidenia, pretoze rozdiely vyplyvaji z jedine¢nosti osob-
nosti kazdého ¢loveka, ktory sa matematikou a matematickou gramotnostou zaobera. Od uloh zame-
ranych na matematickd gramotnost sa ocakava, Ze matematika v nich bude predstavovat nastroj na
vyrie$enie nastoleného problému vychadzajiceho z bezného Zivota ¢loveka. Za realnu situdciu splna-

jucu podmienku praktickosti mozno povazovat situaciu, ktora naozaj moze nastat v zivote ¢loveka.




Pri zamyslani sa, ¢i ide o ulohu z matematickej gramotnosti alebo nie, treba brat do uvahy aj praktic-
kost polozenej otazky. Celkovo preto nestaci, aby znenie samotnej ulohy predstavovalo opis realnej
situdcie, ale aj poloZena otazka by mala byt ,,redlnou® otazkou, ktort by si ¢lovek v opisanej situacii
mohol polozit a potreboval by na nu najst odpoved.

Na ilustraciu uvedeného uvadzame tri ukazky uloh.

Ukazka tlohy z matematickej gramotnosti

/Boris si potreboval dokipit niekofko Skolskych pomdcok. Na listofek si napisal ich zoznam a ceny. N
Cenu kazdej pomdcky zaokruhlil na desiatky. Ak sumu si zobral na nakup?

(@ )

Zoznam pomdcok:

ceruzka s gumou ... 16 centov

tkolské noZnice ..... 85 centov

C_); lepidlo ..o 72 centov
vy

A. 170 centov
B. 173 centav
C. 180 centov
D. 190 centov
o J

Zdroj: Zbierka uloh pre vzdeldavaci stupert ISCED 1, 2013

Situaciu opisanu v uvedenej tlohe mozno povazovat za realnu a vychddzajicu z bezného Zivota ¢lo-
veka. Predpokladame, Ze vicsina ziakov s iou ma osobnu skusenost. Uloha overuje, ¢i ziaci vedia

aplikovat poznatky o zaokruhlovani ¢isel pri rieSeni slovnej tlohy. Informacie su uvedené formou

4

suvislého aj nestvislého textu, pri nestvislom texte je kluc¢ové ¢itanie udajov z ilustra¢ného obrazka.

Ukazka tlohy matematického charakteru bez vsadenia kontextu do realnej situacie

5631 + 286 =

OdPOVE: .ttt ettt e st e e s e bt e e s e esbb e e e s e e abteeesesnsbbeeesesnsrbaeesennnet

Zdroj: Zbierka uvolnenych tiloh z matematiky TIMSS 2011. 4. roénik ZS, 2015
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Mozno si v§imnut, Ze predchadzajuca uloha sa svojim kontextom a priblizenim k realite odlisuje od
tejto tlohy, ktord predstavuje ulohu matematického charakteru. Uloha overuje, ¢i Ziaci vedia apliko-
vat algoritmus scitania prirodzenych cisel. V tejto ulohe Ziak vyuziva rovnaké poznatky ako v tlohe
z matematickej gramotnosti, ide v nej vsak o ¢isto matematicku situaciu, ktora by sice mohla mat re-
alne vyuzitie, ale toto vyuzitie nie je formulované tak, aby predstavovalo opis problému, ktory ¢lovek

v Zivote redlne riesi.

Ukazka tlohy ,,na rozhrani alohy matematického charakteru a ilohy z matematickej gramotnosti
a N
Eva si chcela na kalkulacke spocitat Cisla 1 379 a 243. Pri stlacani tlacidiel sa vSak
pomylila a zadala 1 279 + 243.

Vyber z nasledujucich moznosti, ¢o musi Eva urobit, aby chybu napravila.

A. pripocitat 100
B. pripocitat' 1
C. odpocitat 1
D. odpocitat 100
- %

Zdroj: Zbierka z uvolnenych 1iloh medzindrodnych merani TIMSS. Matematika a prirodoveda pre zdkladné skoly, 2008

Ak sa pozrieme na uvedenu tlohu z hladiska realnosti opisanej situacie, vidime, ze uvedent situdciu
mozno povazovat v istom zmysle za ¢isto matematicku, kedZe ide o osvojenie si s¢itania a od¢itania na
kalkulacke. Na druhej strane aj praca s kalkulackou, zvlast opisana situdcia, je beznou sucastou nasho

zivota a clovek ju casto potrebuje realne riesit.

Nezavislost tloh v ramci jedného vychodiskového textu

Pri tvorbe ulohy za¢iname spravidla formulovanim ulohovej situacie alebo tvorbou ¢i vyberom vy-
chodiskového textu. Pod vychodiskovym textom sa rozumie suvisly text, nesuvisly text (tabulky, grafy,
obrazce, ilustra¢né obrazky, nacrty a pod.) alebo kombinovany text (spojenie textu a ilustra¢ného ob-
razka, tabulky ¢i grafu), ktorym st ziaci uvedeni do redlnej situacie a ktory predstavuje kontext tlohy.
Najmad pri tvorbe uloh z matematickej gramotnosti, ale aj pri matematickych tlohach je mozné tvo-
rit viacero uloh k jednému vychodiskovému textu. Pre ulohy z matematiky aj matematickej gramot-
nosti je typické, ze ich sti¢astou su grafy, tabulky ¢i ilustra¢né obrazky, takze pri tvorbe tloh s jednym
vychodiskovym textom sa najcastejsie stretivame s nesuvislymi textami, prip. s kombinovanymi tex-
tami. Vychodiskovy text by nemal len definovat problémovu situaciu, navodzovat atmosféru, mal by
obsahovat aj udaje a informacie potrebné na vyrieSenie tloh. Kazda z tloh, ktora sa viaze na vycho-
diskovy text, by mala vyzadovat vyuzitie aspon jedného z idajov v nom uvedenych.

Pri tvorbe tloh by mal ucitel mysliet na to, aby ulohy vytvorené k jednému vychodiskovému textu ne-
boli navzajom zavislé v zmysle pouzitia vysledku jednej z tiloh na riesenie inej tlohy, ¢im sa docieli, Ze

ziak aj napriek chybnému kroku v rieseni jednej ulohy moze ostatné tlohy vyriesit spravne.
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Ukazka tlohy s navzajom zavislymi ulohami

Pan Polak potrebuje na oplotenie zahrady 84 metrov pletiva. Pletivo sa preddva v baleniach po
25 metrov.
A. Kolko baleni pletiva musi pan Polak kupit?

B. Kolko eur zaplati pan Polak za oplotenie zdahrady, ak meter pletiva stoji 2 eura?

Rozsah tlohy je na zvazeni ucitela, av$ak spolu s obsahovym zameranim tlohy ho treba prisposobit
stupniu vzdeldvania, pre ktory je uréeny. Na 1. stupni ZS je potrebné si uvedomit, vzhladom na veko-
vu kategoriu, Ze znenie tloh nemdze obsahovat prili§ hutny text, ktory by ziakom spdsoboval prob-
lémy uz len pri jeho ¢itani. K problémom s ¢itanim textu vsak dochadza aj v situdcii, ked pri rieseni
uloh ziak opétovne ¢ita ich vychodiskovy text a orientuje sa v nom, ¢o je pre danu vekovu kategdriu
ndro¢né z hladiska ¢asu. Ulohy k jednému vychodiskovému textu su preto na 1. stupni ZS vhodné len
minimalne. Vhodnejsie je oddelit informacie, ktoré by boli sucastou jedného vychodiskovému textu,
a zaradit ich ako sucast znenia jednotlivych uloh. Napriek tomu by malo znenie tlohy z matematickej

gramotnosti aj na tomto stupni vzdelavania odzrkadlovat realnu zivotnu situaciu. (Ficova a kol. 2015)

Ukazka tlohy bez spolo¢ného obsahu

Dedko potreboval rozpilit dreveny tram na tri €asti. Zistil, Ze jedno prepilenie stoji 9 centov.
Kofko centov zaplati dedko za rozpilenie dreveného tramu?

Zdroj: Zbierka tiloh pre vzdeldvaci stuperi ISCED 1, 2013

Uloha obsahovo patri do tematického okruhu Cisla, premennd a poctové vykony s ¢islami s cielom rie-

$it slovnu ulohu na nasobenie z obrazkovej situacie.

Ukazka dvoch tloh so spolo¢nym obsahom

V predajni Elektro mali tyzden zliav. V reklamnom letaku boli uvedené pévodné ceny
vybraného tovaru a ceny tohto tovaru po zlave.

Tovar Poévodna cena Cena po zlave
Chladnicka 670 € 440 €
Televizor 690 € 468 €
Notebook 769 € 544 €
Umyvacka riadu 699 € 464 €
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Uloha 1

Pri ktorom tovare bol najvacsi rozdiel medzi pévodnou cenou a cenou po zlave?

A. chladni¢ka B. Televizor C. Notebook D. Umyvacka riadu

Uloha 2

Rodina Kovacova vyuzila zlavu. Kupila si televizor a umyvacku riadu. Kolko im vydali
z 1000 €7?

A .92 €
B.16 €
C.68 €
D. 96 €

Zdroj: Specifikdcia testu z matematiky pre testovanie Ziakov 5. rocnika ZS v skolskom roku 2014/2015, 2014

Uloha obsahovo patri do tematického okruhu Kombinatorika, pravdepodobnost, statistika. Kratky ne-
suvisly text vyzaduje ¢itanie informacii a interpretdciu informacii o vybranych tovaroch. Ziak ma
urobit zo ziskanych a znazornenych tdajov z tabulky jednoduché zavery. Pre spravne vyriesenie tlo-
hy je nevyhnutné poznat pojem rozdiel. Text je doplneny tabulkou a ilustra¢nym obrazkom, ide teda

o kombinovany text.

Stanovenie ciela testovej ulohy

Pri tvorbe testovej ulohy z matematiky a matematickej gramotnosti je dolezité jasne vymedzit, o
chceme danou tlohou testovat (ktort oblast z u¢iva matematiky chceme tlohou testovat, ktoré kom-
petencie ziakov), ¢o mozno pomenovat ako ciel testovej tlohy.

Stanovenie ciela ulohy ma stvis so stanovenim ciela celého testu, teda ¢o chceme testom, v ktorom je
dana tloha pouzita, zistit. Ak chceme prostrednictvom testu ziskat informacie o tom, aké tematické
okruhy robia ziakom problémy, musime dbat na to, aby uloha pouzita v teste jednoznacne testova-
la vedomosti Ziaka len z jedného okruhu. Ak by sme chceli testovat kvalitu vedomosti z jedného te-

matického okruhu, je nutné, aby bola kazda z tloh v teste zamerana na testovanie, ¢i ziak disponuje
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niektorou konkrétnou vedomostou z daného tematického okruhu. Mala by vediet ukazat, ¢i ziak dany
fakt, vztah ¢i proceduru ovlada. V opa¢nom pripade, teda pri pouziti aloh, ktoré v sebe spdjaju viacero
vedomosti, pripadne niekolko tematickych okruhov, by sa pri netispechu ziaka pri rieSeni tlohy neda-
lo povedat, ktora vedomost, resp. okruh v matematike bol pri rieseni zZiaka problémom. Vyriesenie ¢i
nevyrie$enie kazdej z tloh by nam malo podat jasnt informaciu o tom, ¢i ziak dant testovand vedo-

most ¢i kompetenciu ma alebo nema.

Ukazka tlohy s orientaciou na jeden ciel

~

Peter ma o 1 400 znamok viac ako Valéria. Valéria ma o 550 znamok menej ako Dusan. Ponuknuté vety
porovnavaju pocet znamok Petra a Dusana. Vyber pravdivé tvrdenie.

A. Peter ma o 1 950 zndmok viac ako Dusan.
B. Peter ma o 850 znamok menej ako Dusan.
C. Peter ma o 1 950 zndmok menej ako Dusan.
\D' Peter ma o 850 zndmok viac ako Dusan. )

Zdroj: Zbierka uloh pre vzdelavaci stupernt ISCED 1, 2013
Uloha je z tematického okruhu Cisla, premennd a poctové vykony s ¢islami. Ako vidiet, uvedend uloha
je zamerana na konkrétny jeden ciel, a sice zistenie, ¢i ziak dokdze riesit zlozenu slovnu ulohu na po-

rovnavanie rozdielom.

Ukazka tlohy, ktora v sebe spaja viacero vedomosti

V ktorej moznosti sa nachadza nepravdivy vyrok?

. Ak odcitam Cislo 25 od ¢isla 79, dostanem ¢islo 53.
Cislo sedemstodvadsatosem je trojciferné.

Medzi ¢islom 37 a Cislom 128 sa nachadza ¢islo 59.
. Ak Cislo 695 zaokruhlim na desiatky, dostanem 700.

OO0 w>

Zdroj: Zbierka uvolnenych tiloh z matematiky studie TIMSS 2007. Ulohy z matematiky pre Ziakov 4. roénika ZS, 2012

Uloha je z tematického okruhu Logika, dévodenie, dokazy s cielom rozlisit pravdivost a nepravdivost
vyrokov. Uvedena tloha je trosku zavadzajica v tom zmysle, ze kazdy vyrok je zamerany na int oblast
a inu ¢innost: s¢itanie a od¢itanie prirodzenych cisel v obore do 100, orientacia v ¢iselnom rade, za-

okruhlovanie ¢isel na desiatky.

Jednoznacnost znenia testovej ulohy

NajdolezitejSou poziadavkou kladenou na tlohy z matematickej gramotnosti je jednoznacnost tes-
tovej tlohy. V ramci jednoznacnosti treba hovorit hlavne o jednoznac¢nosti v zmysle nemoznosti po-
chopit znenie ulohy rézne pri jeho ¢itani dvoma réznymi ¢itatelmi. Pri tvorbe testovych tloh je preto
nutné, aby kazdy ziak porozumel zneniu spolo¢nych obsahov a uloh aj bez toho, aby potreboval dal-

Sie vysvetlujuce slova.
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V ramci zachovania jednoznac¢nosti znenia ulohy je dalej mozné hovorit o odbornej presnosti v ma-
tematickych pojmoch - ¢i pouzit v zneni ulohy presny matematicky pojem, obrazok, oba, prip. obra-
zok doplnit slovnym opisom. Casto je jednoduchsie jednoznac¢ne zndzornit urcitt situdciu obrazkom,
ako opisat ju slovne.

Jednoznac¢nosti tloh sa dotyka aj presnost grafického znazornenia, ¢i uz vo forme obrazka, tabulky
alebo grafu. Obrazky, tabulky a grafy v tlohach z matematickej gramotnosti plnia nielen ilustra¢na
funkciu, ale st zaroven nositelmi informdcii, preto by mali byt znazornené presne a vystizne. Treba
pri nich dbat okrem vyznamovej stranky (napr. ilustra¢ny obrazok zvolit tak, aby nebol v protiklade
so znenim ulohy - ak hovorime v tlohe o zelenom aute, nemalo by byt ako ilustra¢ny obrazok zvole-
né Cervené auto) aj na ich citatelnost (napr. vhodnu velkost ilustra¢ného obrazka, grafu, velkost a typ

pisma v grafe).
Ukazka tlohy

V lunaparku sa nachddza stinok, v ktorom si fudia mé#u vymienat karticky.

| zvieracia kartitka md hodnotu 2 filmovych karti¢iek.

S

2 zvieracie karticky maji hodnotu 3 $portovych kartidick.
Nickroré deti navitivili stinok, aby si vymenili karticky.
A. Lucia by si cheela vymenit 5 zvieracich kartic¢iek za flmové karticky. Kolko

filmovych karticiek by ziskala?

Odpoved: filmovych kartic¢iek
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B. Jan by si chcel vymenit’ 8 zvieracich kartiCiek za Sportové karticky. Kol'ko Sportovych
karti¢iek by ziskal?

OdPOVE: ...ttt Sportovych karticiek

Zdroj: Zbierka uvolnenych tiloh z matematiky TIMSS 2011. 4. ro¢nik ZS, 2015

Ako ukazku uvadzame znenie jedného vychodiskového textu, kde st informacie uvedené v texte do-
plnené obrazkom. Vsetky ulohy, ktoré sa k tomuto jednému vychodiskovému textu viazali, tu nepo-

vazujeme za nutné uvadzat.

Ukazka tlohy

Ucitelove pera

modré [N
sorers [N
cierne (NN

4 g8 12 16 20
Pocet pier

Farba pera

Giraf zobrazuje podet modrych, éervenych a iernych picr, kroré md uditel na svojom
stole. O kolko viac je &ervenych pier ako &iernych?

@n?viac n—'ivia-:: @nﬁviac @nﬂvinc

Zdroj: Zbierka uvolnenych tiloh z matematiky TIMSS 2011. 4. roénik ZS, 2015 (upravené)

V dalsej ukazke vychodiskového textu poukazujeme na vyznam ilustra¢nej funkcie farby pouzitej
v grafe. Vadsinou byvajti vietky stlpce v grafe znazornené rovnakou farbou. Aj v tejto tlohe to tak
mohlo byt. Ak viak zndzornime jednotlivé stipce roznymi farbami v stlade s informaciami v texte

(ako to je v ukazke), zjednodusi to zZiakom orientaciu v grafe.
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Emoc¢na neutralnost a rodova rovnost

Pri tvorbe tloh, zvlast z matematickej gramotnosti, treba zvazit aj vhodnost pouzitej redlnej situacie,
kontextu tlohy. Je preto nutné hovorit v ramci uloh aj o emo¢nej neutralnosti a rodovej rovnosti, pri-
¢om pod rodovou rovnostou sa mysli rovnost vzhladom na pohlavie Ziakov.

V ulohach by sa nemali nachddzat realne situacie s negativnym emo¢nym podténom (napriklad po-
rovnavanie ziakov na zaklade hmotnosti, znamok, choroby, Grazovost a pod.), ktoré ziaka pri riese-
ni ulohy rozrusia a negativne ovplyvnia jeho vykon. Negativny vplyv m6zu mat aj prilis vtipné tlohy
¢i nevhodne volené ilustra¢né obrazky, ktoré by odputavali pozornost ziakov. Vyber kontextu blizsie-

ho k zdujmom jedného z pohlavi mo6ze naopak negativne ovplyvnit vykon ziakov opa¢ného pohlavia.
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3/ Navrhy uloh z matematickej gramotnosti pre Ziakov
1. stupna zakladnej Skoly

V tejto kapitole uvadzame navrhy tloh z matematickej gramotnosti, ktoré mozno vyuzit pri precvico-
vani na beznom vyucovani. Ulohy boli tvorené v stlade s obsahom vzdeldvania pre predmet matema-
tika v primarnom vzdelavani podla SVP. Ku kazdej ilohe ponikame stbor informécii, ktoré st uspo-
riadané podla jednotnej schémy: ciel tlohy, zaradenie tlohy podla revidovanej Bloomovej taxondmie

kognitivnych cielov a spravna odpoved.

3.1/ Navrhy zadania uloh na Grovni rozmyslania a usudzovania
a na urovni argumentacie

Na rozdiel od tradi¢nej triedy, v ktorej sa ulohy zvycajne predkladali ziakom s jednozna¢nymi oca-
kavaniami zo strany vyucujucich, nasim cielom je nachadzat také ulohy, ktoré predstavuju pre ziakov
adekvatnu intelektualnu a matematicka vyzvu, pricom ich vedud k snahe o vysvetlenie vlastnych po-
stupov a vysledkov, o argumentaciu, komunikaciu, reSpekt voci postupom ostatnych ziakov, ako aj
k nezavislému a napaditému rieSeniu problémov so schopnostou vyuzivat a pouzivat matematiku tak

v matematike, ako aj v skuto¢nom zivote, v praktickych situdciach.

e N
Na detskom kolotoci su sedacky zaradom ocislované ¢islami 1, 2, 3... Jakub sediaci na
sedacke s ¢islom 11 bol na kolotoci presne oproti Milke, ktora sedela na sedacke s ¢islom
4. Kol'’ko sedaciek je na tomto kolotoci?

Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Orientovat sa v ¢iselnom rade, identifikovat jednoduché pravidlo vytvorenia danej po-
stupnosti ¢isel, doplnit do postupnosti niekolko chybajtcich ¢isel.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 14
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4 N\
Na Startovacej rampe bolo pat raketoplanov - kazdy inej farby. Pilot sedel v raketoplane
modrej farby. Cislo raketoplanu, v ktorom pilot $tartoval, chybalo. Vieme v$ak, Ze pred a
za hnedou raketou je rovnako vela rakiet, Cervena raketa nebola prva ani posledng, modra
raketa stala skor ako zeleng, fialova stala hned pred modrou.

AKké c¢islo ma raketoplan modrej farby, v ktorom Startoval pilot?

Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Riesit slovnu ulohu pomocou pojmov suvisiacich s orientaciou v ¢iselnom rade: pred, za,
hned pred, hned za, prvd, posledna.
Kognitivna uroven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 2 (poradie farieb - fialovd, modra, hneda, ¢ervend, zelend)

4 N
Obchodny dom v novembri oslavuje a kazdému desiatemu zakaznikovi, ktory vstipi do
odchodného domu, dava darcek. Prvy den navstivilo obchodny dom 456 zakaznikov.

Kol'ko darcekov rozdali?

Odpoved
- %

Ciel ulohy: Orientovat sa v ¢iselnom rade, pocitat po desiatich.
Kognitivna uroven: Konceptualne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: 45

Tristo listkov na divadelné predstavenie je o¢islovanych od 1 do 300. Ziaci, ktor{ majt
listok s ¢islom konc¢iacim na 11, ziskaju cenu. NapiSte vSetky vyhravajuce cisla.

Vyhravajuce ¢isla:

Ciel ulohy: Orientovat sa v ¢iselnom rade, v rade prirodzenych ¢isel 1 — 300 identifikovat vsetky ¢is-
la kon¢iace danou dvojicou ¢islic.
Kognitivna uroven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 11, 111, 211
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V hoteli st izby oznacené od 10 do 100. Kol'kokrat bola pri oznacenti izieb c¢islami pouzita
Cislica 77

Odpoved:

Ciel ulohy: Orientovat sa v ¢iselnom rade, v rade prirodzenych ¢isel 10 - 100 identifikovat vsetky ¢is-
la konciace sa danou ¢islicou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 19-krat

4 N
Na pretekoch sa zucastnilo 42 Ziakov so Startovnymi ¢islami od 1 do 42. Stastie prinasaju
Cisla, ktoré si ndsobkami ¢isla 4 a sticasne nasobkami ¢isla 6. Kol'ko deti malo Stastné
Startovné ¢islo?

Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Vymenovat ¢isla po 4, 6 vzostupne, identifikovat vsetky ¢isla, ktoré st nasobkom ¢isla 4 a 6.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 3

4 N\
V tombole vyhral listok s patcifernym ¢islom, ktory mal na mieste desiatok rovnaku ¢islicu
ako na mieste tisicok. Ktory z uvedenych listkov vyhral?

A. 4444
B. 34234
C. 42 234

D. 43 234
. /

Ciel ulohy: Poznat osvojeny pozi¢ny zapis Cisel.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: D

Janka kupila vodové farby za 1 euro a 75 centov, Stetec za 30 centov a pastelky za 85 cen-
tov. Kol'’ko centov jej vydali z 3 eur?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit zlozenu slovnu ulohu na séitanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 10 centov
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4 N\
Katka dostava kazdy deni od mamicky 50 centov a od otecka 50 centov. O kol'ko dni si m6ze
kupit' knihu, ktora stoji 6 eur 50 centov, ak peniaze neminie na nic iné?

A. 5

B. 6

C.7
\_D-8 )
Ciel ulohy: Vyriesit zlozenu slovnu ulohu na séitanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.
Spravna odpoved: C
a N

Vlado ma v pokladni¢ke 10 eurobankoviek. Niektoré s pateurové bankovky, ostatné su
desateurové bankovky. Ktort z uvedenych sim Vlado urcite v pokladni¢ke nemo6ze mat?

A. 90
B. 80
C. 74

\D' 65 )

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: C

Babka rozdelila 18 lizaniek a 6 ¢okolad svojim vnucatam tak, Ze kazdé z nich dostalo
rovnako. Najviac kol'ko vnucat mohla mat babka?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovant ulohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 6

Na parkovisku je 500 parkovacich miest.
296 miest je uz obsadenych a 7 miest je uzavretych. Kol'ko miest je volnych?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit zlozenu slovnu ulohu na s¢itanie a od¢itanie prir. ¢isel v ¢iselnom obore do 10 000.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 197
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V pristave kotvilo 60 lodi. Osobnych lodi bolo o 10 menej ako nakladnych lodi. Kol'ko
nakladnych lodi kotvilo v pristave?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 35

a N
Danka ma v stoliku tri zasuvky. V kazZdej ma Styri nedojedené balicky cukrikov. V Siestich

balickoch ma po devat cukrikov, vo zvySnych po sedem.
Kol'’ko cukrikov ma Danka v zasuvkach?

Odpoved: ___
. /
Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovant ulohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.
Spravna odpoved: 96
a N

V televiznej sutazi Koleso sa vyherca méze rozhodnut, ¢i chce, aby mu vyhru zaokruhli-
li na desiatky, stovky alebo tisicky. Pan Malik vyhral 3 475 eur. Ako si ma nechat vyhru
zaokruhlit, aby ziskal ¢o najviac penazi?

A. Na desiatky.
B. Na stovky.

C. Na tisicky.
- %

Ciel ulohy: Vyriesit slovnu tlohu s vyuzitim zaokruhlenia prirodzenych ¢isel.

Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.
Odpoved: B

4 N\
Ziaci 4. C potrebujii na natieranie lavic 27 litrov farby. Farba sa predava v 5-litrovych
plechovkach. Kol'’ko plechoviek musia Ziaci kdpit?

o0 w>
NSNS NN

. /

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovant ulohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: C
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Na farme chovaju kravy, svine a kone. Krav je 41, €o je o 26 viac ako svin. Koni je sedemkrat
menej ako krav a sviii dohromady. Kol'ko zvierat chovaji na farme spolu?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky, s¢itanie
a odc¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 64

V triede je 21 Ziakov. UCitel'’ka doniesla na hodinu 8 atlasov. Kol'ko atlasov eSte potrebuje,
aby mali Ziaci v kaZdej lavici najviac jeden atlas?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 3

4 N\
Pan Polak potrebuje na oplotenie zahrady 84 metrov pletiva.

Pletivo sa predava v baleniach po 25 metrov. Kol'ko eur zaplati pan Polak za pletivo na
oplotenie zahrady, ak meter pletiva stoji 2 eura?

Odpoved:
- %

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100,
nasobenie a delenie v obore nasobilky.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 200

4 N\
Maros$ uloZil svojich 50 knih na pat prazdnych polic v kniZnici. Urobil to tak, aby mal v
druhej polici o dve knihy viac ako v prvej polici, v tretej polici o dve knihy viac ako v druhej
polici, vo Stvrtej polici o dve knihy viac ako v tretej polici, v piatej polici o dve knihy viac
ako vo Stvrtej polici. Kol'ko knih ma v prvej a kol'’ko v piatej polici?

Odpoved: V prvej polici ma knih, v piatej polici ma knih.

. /

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.

Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: V prvej polici ma 6 knih, v piatej polici ma 14 knih.
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Danka ma narodeniny 16. maja (maj ma 31 dni). Jej sestra Janka bude mat narodeniny
0 32 dni. Ur¢ den a mesiac, kedy bude mat narodeniny Janka.

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 17. jina

4 N
Rodicia Kovacovci a ich dve deti sa vybrali do divadla na muzikal. Vstupenka na muzikal
stala 20 eur.

V pokladnici divadla si Kovacovci zakupili rodinnd vstupenku. Styri vstupenky dostali za
cenu troch. Kol'ko eur zaplatili Kovacovci za vSetky listky?

Odpoved:
\_Copoved — Y,

Ciel ulohy: Vyriesit jednoduchu slovnu tlohu na nasobenie prirodzenych ¢isel v obore nasobilky do
100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 60 eur

Sedem spoluZiakov ma spolu 58 cukrikov. Najmenej kol'’ko cukrikov deti eSte potrebuju,
aby si ich mohli rozdelit rovnako?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovant ulohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 5

4 N
Traja Ziaci si chcd rovnako rozdelit’ cukriky. V jednotlivych baleniach maji po 8, 6, 18, 24
a 16 cukrikov. Ako si mézu cukriky rozdelit, ak nechct balenia otvarat?

Odpoved:

Prvy Ziak: _____
Druhy ziak:
Treti Ziak:

. /

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovant ulohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky.

Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.
Spravna odpoved: Prvy ziak: 18 + 6 = 24; druhy ziak: 16 + 8 = 24; treti ziak: 24
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: Pan Novak potreboval rozpilit dosku dlhti 240 cm na Styri rovnaké casti. Od pracovnika )
zistil, Ze jedno rozpilenie stoji 30 centov a jeden rez trva 2 minuty.

A. Akt dzku budd mat’ rozpilené ¢asti dosky?

Odpoved: __

B. Kol'kokrat musi pracovnik pilit dosku?

Odpoved: ____

C. Za aky cas pracovnik rozpili dosku na Styri rovnaké casti?

Odpoved: ___

D. Kol'’ko centov zaplati pAn Novak za rozpilenie dosky?

Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky, s¢itanie
a odc¢itanie v ¢iselnom obore do 100.

A. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 60 cm.

B. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 3-krat

C. Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 6 minut

D. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 90 centov

4 N
Peter sa rozhodol, Ze prejde na bicykli trasu dlht 66 km. Prvd hodinu presiel 18 km.
KaZzdu dalSiu hodinu jeho vykon klesal o 1 km.
Za kol'’ko hodin presiel Peter celu trasu?

Odpoved:
- %

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu tlohu na scitanie a od¢itanie v ¢iselnom obore do 100.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: Za 4 hodiny.
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4 N
Tibor a Karol idu na bicykloch stale rovnakou rychlostou.

Tibor prejde na bicykli za 1 hodinu 9 km. Karol prejde za 4 hodiny 32 km. Ktory z nich
prejde za hodinu viac kilometrov?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulovanu ulohu na nasobenie a delenie v obore nasobilky.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: Tibor

a N
Gitka ma volat Janke, ale stratila jej telefonne cislo. Vie o iom to, Ze: ¢islo ma 3 cifry. Za¢ina

sa Sestkou alebo sedmickou. Prvé dve cifry su rovnaké. Posledné dve cifry nie st rovnaké.
Posledna cifra je 6. Na aké ¢islo ma Gitka volat?

L Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit slovnd tlohu s kombinatorickou motivaciou.

Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 776
4 N

V hre Sipky Ziaci hadzali tri sSipky a vSetky zasiahli ter¢. Aké si moZnosti dosiahnutych
bodov?
1
Odpoved:
- %

Ciel ulohy: Vyriesit slovnd tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.
Spravna odpoved: 9, 8,7,6,5,4,3

4 N\
Ziaci 4. A sttazia v hode $ipkami. Podmienkou stitaZe je pri kazdom hode ziskat aspor 1
bod. Karol vyhr4, ak za dva posledné hody ziska spolu 7 bodov.

Kol'ko je vSetkych vyhernych moZnosti pri vyuZiti obidvoch hodov?

A. 1 moZnost
B. 2 moZnosti
C. 3 mozZnosti
D. 4 moznosti
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Ciel ulohy: Vyriesit slovna tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: C

4 N\
Na sutazi v pexese sa zucastnilo Sest’ dievcat a pat' chlapcov. Najprv zohrali dievéata kazda
s kaZdou po jednej partii a chlapci kazdy s kazdym po jednej partii.
Tym sa urcil vitaz v kazdej skupine. Potom sa hrala findlova partia medzi vitazmi skupin.
Kol'ko sa na turnaji odohralo celkovo partii?

A 26
B. 30
C. 25
D. 12

. /

Ciel ulohy: Vyriesit slovnd tlohu s kombinatorickou motivaciou.

Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: A

4 N\
Ucitel' chce zo Styroch dievcat a Styroch chlapcov vytvorit' jedno trojclenné druzstvo,
v ktorom bude jedno dievca a dvaja chlapci.
Kol'’ko roznych mozZnosti ma ucitel’ na vytvorenie druzstva?

A. 20
B. 24
C. 12
D. 18
. /

Ciel ulohy: Vyriesit slovnd tlohu s kombinatorickou motivaciou.

Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: B

Kol'’ko rozlicnych nahrdelnikov mézeme ziskat, ak na nitku navlecieme tri Cervené a dve
modré koraliky?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit slovnd tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 10
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4 N\
Chlapci 4. A triedy sutazili v skoku do dial’ky. Ferko skon¢il na poslednom mieste. Hned’
pred nim bol Karol a tri miesta pred Karolom bol Erik. Erik sa umiestnil na Stvrtom mieste.
Kol'’ko chlapcov sutazilo v skoku do dial'ky?

Odpoved:
/
Ciel ulohy: Vyriesit slovna tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.
Spravna odpoved: 8
a N

Ziacke druzstva vo futbalovom turnaji dostani za vitazstvo 3 body, za remizu dostanti 1
bod a za prehru dostanu 0 bodow.

DruZstvo 4. B ma 11 bodov. Aky je najmensi pocet zapasov, ktoré mohlo druzstvo 4. B
odohrat?

L Odpoved

Ciel ulohy: Vyriesit slovna tlohu s kombinatorickou motivaciou.

Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 5 vitazstiev alebo 3 vitazstva a 2 remizy

Vyucovanie v pondelok sa zacalo o 7.50 hod. rano a skoncilo sa o pol jednej poobede.
Kol'’ko minut trvalo vyucovanie v pondelok?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 280 minut

4 N\
Tri kamaratky Janka, Katka a Zuzka chodievaju spolu rano do skoly.
Katke trva cesta k Zuzkinmu domu 15 minut, potom Katka a Zuzka idi 10 minut k Jankin-
mu domu a odtial’ im trva cesta ku $kole 5 minut.
O kol'kej musi Katka odist’ z domu, aby spolu s kamaratkami doSla do Skoly najneskér
0 7.55hod.?

Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 7.25
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Zuzkine hodinky meskaju 72 minut. Kol'ko bolo v skuto¢nosti hodin, ked’ Zuzkine hodinky
ukazovali ¢as 7.55 hod.?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.
Spravna odpoved: 9.07 (9 hod. 7 min.)

V pondelok rano o 7.00 hodine bola teplota 12°C, az kym nedosiahla hodnotu 22°C 0 12.00
hodine. Aka bola teplota 0 10.00 hodine? (Teplota stipa rovnomerne.)

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 18°C

4 N
Katka chcela cestovat k babke vlakom s odchodom o 8.55 hod. Na stanicu vSak prisla az
15 minut po odchode vlaku. Najblizsi vlak ma odchod o 9.55 hod. Kol'’ko minut musi ¢akat
na stanici?

Odpoved:
- %

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 45 minut

4 N
Autobus prejde vzdialenost z Bratislavy do Nitry za 70 minut.
O kol'kej prisiel autobus do Nitry, ak z Bratislavy vySiel o 8.20 hod. a pri prichode do
Bratislavy mal meSkanie 15 minut?

Odpoved:
- %

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 9.45 hod.
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Vlak vysiel zo Ziliny o0 11.20 hod. Do Bratislavy mal prist o 2 hodiny a 45 mintit. Vlak mal
meskanie 60 minut. Kedy prisiel vlak do Bratislavy?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 15.05 hod.

/
V parku sedia Styri kamaratky Eva, Klara, Viera a Zita.
Klara sedi v strede medzi Evou a Vierou. Vzdialenost medzi Evou a Klarou je rovnaka ako
vzdialenost medzi Vierou a Zitou. Klara sedi 4 metre od Zity. Ako daleko od Zity sedi Eva?

Odpoved:

~

/

Ciel ulohy: Vyriesit slovnd tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 6 m

-
Pan ucitel zoradil vsetkych Ziakov v telocvi¢ni podla vysky - do prvého radu dievcati,
do druhého radu chlapcov. Petra zistila, Ze len Styri dievcata su vyssSie ako ona a az devat
dievcat je nizsich. Vlado ako siedmy najvyssich chlapec stal presne v strede radu.

Koho je v triede viac a o kol'ko?

Odpoved:
\ p -

~

Ciel ulohy: Vyriesit slovna tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: Diev¢at je o 1 viac ako chlapcow.

-
Na triednom kole Pytagoriady sa zucastnilo 28 Ziakov.

Pocet Ziakov, ktori sa umiestnili aZz za Adamom, bol dvakrat vac¢si ako pocet Ziakov, ktori
boli ispesnejsi ako Adam.

Na kol'kom mieste skoncil Adam?

0od d:
9 pove

~

Ciel ulohy: Vyriesit slovnua tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 10. mieste
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Fero a jeho Sest kamaratov maju svoje mobilné telefony. Kazdy z nich telefonuje s kazdym
kamaratom presne jedenkrat denne. Kol'ko telefénnych hovorov maju spolu kazdy den?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit slovna tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 21

Na florbalovom turnaji hra 8 druZstiev systémom kazdy s kazdym. Kol'ko zapasov sa na
turnaji odohra?

Odpoved:

Ciel ulohy: Vyriesit slovna tlohu s kombinatorickou motivaciou.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 28

e N

Urci ¢as na hodinach a oznac v televiznom programe relaciu, ktord prave vysielaja v TV.

A. 7.55 Tom aJerry
B. 8.25 Prasiatko Bebe
C. 10.15 Kacerovo

D. 11.05 Spider-Man

L )

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.

Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.
Spravna odpoved: Kacerovo
a N

Juraj si hladal autobusové spojenie, aby mohol ist' na navstevu k svojmu kamaratovi.
Dostal nasledujuci vysledok: odchod

prichod

Smolenicka | 14:28
Kosicka 14-46

Bude mu na cestu tymto spojom stacit listok, ktory ma platnost' 15 minut?
Odpoved:

N

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢nu tlohu suvisiacu s orientaciou v case.

Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: nie
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4 N\
Mamicka kazdy den kupuje v predajni 10 rozkov, 5 SiSiek a 2 kapsic¢ky. Dnes rano sa v pre-
dajni objavila ponuka vyhodného nakupu.

Mamicka vyuzila ponuku vyhodného nakupu tak, aby za svoj nakup zaplatila ¢o najmene;j.

Cennik Vyhodny nikup

rozok 1ksza 7 centov | balitek 5 ks za 20 centov
siska 1 ks za 30 centov | balicek 4 ks za 90 centov
kapsicka | 1 ks za 40 centov | balicek 2 ks za 20 centov

A. Kol'’ko centov zaplatila mamicka za nakup vcera?
Odpoved:

B. O kol'’ko centov menej zaplatila mamicka za ndkup dnes?
Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Vyriesit tlohu z oblasti finan¢nej gramotnosti.

A. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 250 centov

B. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: o 70 centov

4 N
Na pretekoch v hode oStepom ziskal prvé miesto pretekar, ktory hodil 92 m 16 dm.

Pretekar, ktory ziskal druhé miesto, hodil len o 14 cm menej. Kol'ko centimetrov hodil
pretekar, ktory ziskal druhé miesto?

Odpoved:
%

Ciel ulohy: Premenit jednotky dlzky. Vyriesit slovnu lohu na s¢itanie a od¢itanie v ¢iselnom obore
do 10 000.

Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 9 346 cm
4 N

Pozemok v tvare Stvorca je rozdeleny na Styri ¢asti: zdhrada, dom, garaz, travnik. Dom ma
obvod 40 m, garaZ ma obvod 20 m. Aky obvod ma zahrada?

zahrada dom

Odpoved: garaz travnik

. /
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Ciel ulohy: Vypoditat obvod $tvorca ako stcet dlzok stran.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 30 m

3.2/ Ulohy na rozvoj porozumenia textu, sucastou ktorého su grafy a tabulky

Vyucba matematiky ma viest Ziakov aj k tomu, aby vedeli pouzivat rdzne spdsoby vyjadrenia matema-
tického obsahu - text, tabulky, grafy a diagramy. Nazorny graf alebo diagram povie viésinou viac nez
mnozstvo slov.

Zachytené udaje vsak povedia nieco len tomu, kto ich dokaze precitat. Na hodinach matematiky by
sme mali vyuzivat grafy a diagramy z tlace, internetu, ale aj vlastné materialy vytvorené na pocitaci.

Taktiez je dolezité striedat text s grafickym znazornenim situdcii a ¢lenit informaécie do tabuliek.

4 N\
Zuzka vytvorila tabul’ku, ktora zobrazuje pocet jednotiek z niektorych predmetov.
Zo slovenského jazyka a literatiry ma 25 jednotiek. Z matematiky ma 20 jednotiek. Kol'ko
smajlikov musi Zuzka zakreslit' do tabul'’ky k matematike?

Predmet Pocet jednotiek
Slovensky jazyk aliteratira | @ @ © © &
Anglicky jazyk © @
Prirodoveda ® ©® ©
Matematika
Odpoved:
- %
Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulované tlohy, vyuzivat tabulku ako ndstroj na rieSenie uloh.
Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Aplikovat.
Spravna odpoved: 4
4 N\
V tabul’ke je uvedeny pocet kvetov, ktoré pestuju v zahradnictve.
Klara od zahradnika zistila, Ze pestuju 35 karafiatov, 50 tulipanov a 65 gerber.
Kol'’ko pestuju ruzi?
karafiaty % 8:)
[ ED
s | BB B
e | BBEBEI
Odpoved:
%
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Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulované ulohy, ¢itat udaje z piktogramov.

Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 90

e N
§tyria kamarati - Janko, Karol, Erik a Tomas - sutazili v hadzani Sipok do terca. Sutaz pre-
biehala v Styroch kolach. V tabul’ke su vysledky v podobe jednotlivych umiestneni tychto
Styroch kamaratov. NajlepSim sa stal ten jednotlivec, ktory mal sicet umiestneni najmensi.
Ktory zo Styroch kamaratov sa po troch koladch umiestnil na prvom mieste?

Hod Sipkami | 1. kolo | 2. kolo | 3. kolo | 4. kolo | Hodnotenie
Janko 2. 4. 3. 4.
Karol 3. 2. 2 1
Erik 4. 1 4. 3.
Tomas 1 3. 1 2.
A. Janko
B. Karol
C. Erik
D. Tomas

. /

Ciel ulohy: Vyriesit nepriamo sformulované ulohy, vyuzivat tabulku ako nastroj na riesenie uloh.

Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Odpoved: D

- N
Ziaci 3. A, 3. B, 4. A, 4. B si zorganizovali turnaj vo florbale.

V tabul’ke su vysledky jednotlivych zapasov. Ktora trieda vyhrala vSetky zapasy?
_\;C JJA|3ZB[4A 4B
LA W 2:3]4:6)4:9
3B |3:2 X 5:7(4:4
4 A6:4|7:5 X 6:9
4B |9:4|/4:4]19:6 K

A 3.A

B. 3.B

C. 4.A

D. 4.B

. /

Ciel ulohy: Vyriesit aplika¢né ulohy suvisiace s orientaciou v tabulke.

Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: C
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4 N\
Janka bola u starej mamy na dedine na oberacke ovocia. O nazbieranych kilogramoch si
zostavila tabul’ku.

Ktory z nasledujucich kruhovych diagramov spravne zobrazuje informéacie v tabul'ke?

Druh ovocia | Mnozstvo ovocia v kilogramoch

Jablka 100
Hrutky 70
Slivky 30

A) B)

Jablka

(#] D)

Jablka Jablki

Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Vyriesit aplikacné ulohy suvisiace s orientaciou v tabulke a kruhovom diagrame. Roz-
poznat a porovnat rozne prezentacie rovnakych udajov.

Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: B

a N

Po Vianociach je v kazdom obchode velky vypredaj tovaru. V predajni so Sportovym
oblecenim boli vel'ké zlavy.

Tovar | Povodna cena | Cena po zFave
Vetrovka 243 136
Lv#iarky 458 376
Lvze 785 632
Korcule 159 g6

Pri ktorom tovare bol najvacsi rozdiel medzi pé6vodnou cenou a cenou po zlave?
A. Vetrovka

B. Lyziarky

C. Lyze

D. Korcule

. /
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Ciel tlohy: Vyuzivat tabulku ako nastroj na riesenie uloh.
Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: C

36

4 N
Triedy prvého stupna sutazili v zbere starého papiera. Vysledky jednotlivych tried uvadza
tabul’ka. Prvou cenou bol vylet do aquaparku, druhou cenou bola torta a tretia cena bola
spolocenska hra pre triedu. Zisti z tabulky a doplin k uvedenym cenam spravne triedy,
ktoré ich ziskali.

Trieda | 1A | 1B | 1C 2C 2B | 2A (3B |3A|3C| 4A 4C | 4B
kg | 644 | 568 | 489 | 1892 | 949 | 1665 | 811|950 | 78 | 1224 | 2283 | 870
Odpoved:
Aquapark:
Torta:
Spolocenska hra:
J

Ciel ulohy: Vyuzivat tabulku ako nastroj na riesenie tloh, usporiadat ¢isla vzostupne.

Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: Aquapark: 4. C; torta: 2. C; spolocenska hra: 2. A

4 N
Miska sa pripravuje na test z matematiky. V priebehu jedného tyZdna si denne do grafu
znacila, kol'ko matematickych uloh vyriesila.

24
22
20
18
16
£
S 14
=
2 12 -
8 10 -
8 -
6 -
4 -
2 -
D 1 T T T T T T
k- = 2 g 3 3 g
[=]
o
Ktoré tvrdenie je podla grafu nepravdivé?
A) Trikrat za tyzden vyrieSila viac ako 15 uloh.
B) Najviac uloh vyriesila v sobotu.
C) V piatok vyriesila 14 uloh.
D) V utorok vyriesila o 3 tlohy viac ako v pondelok.
\_ /



Ciel tilohy: Orientovat sa v stipcovom grafe. Rozhodnut o nepravdivosti tvrdenia.

Kognitivna uroven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: D

4 )

Kruhovy diagram zobrazuje znacky mobilnych telefénov predanych v predajni.
Ktora znacka mobilného telefénu podla tohto diagramu ma najvacsi odbyt?

W Nokia
W Samsung
A) Nokia miPhone
B) Samsung mLG
C) iPhone
D) LG
- /

Ciel ulohy: Citat udaje z kruhového diagramu.

Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: C

4 )

Pri prileZitosti Dna zeme sa Skoly v meste zapojili do Cistenia svojho okolia a zbierania

odpadkov. 800
700
600
500
400
300
200
100
0 : : :
251 252 253 254

A. Z grafu zistite a zapiSte do tabulky, kol'’ko kilogramov odpadkov nazbierali jednotlivé
Skoly. Zikladna Skola Z51] 252253234

Mnozstvo odpadkov vkg

B. O kol'’ko viac kilogramov odpadkov nazbierala ZS 1 ako ZS 2?
Odpoved:
N )

Ciel tlohy: Orientovat sa v stipcovom grafe. Citat udaje zo stipcového grafu. Doplnit do tabulky chy-

bajtce udaje. Vyuzivat tabulku ako nastroj na riesenie tloh.
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A. Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.
Spravna odpoved: ZS 1 - 700 kg; ZS 2 - 300 kg; ZS 3 - 550 kg; ZS 4 — 620 kg
B. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 400

4 N\
Graf udava vysku Styroch dievcat. Mena dievcat v grafe chybajd. Vieme vSak, Ze Andrea je
najvyssia, Monika je najniZsia a Slavka je vyssia od Veroniky. Kol'ko meria Veronika?

150 —
125 —
100 —
75—
50 —
A. 75 cm 25—
B. 100 cm 0
C. 125cm '
D. 150 cm Mena dievéat
- %

Ciel ulohy: Vyriesit aplikaéné tlohy stvisiace s orientdciou v stipcovom grafe. Porovnavat a usporia-
dat prirodzené ¢&isla. Citanie textu s porozumenim.

Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: B

a N

Vtriede je 30 Ziakov, z toho 10 z nich ma ¢ierne vlasy, 15 ma blond vlasy a zvySok Ziakov ma
hnedé vlasy. Dopln graf tak, aby v iom bol zndzorneny aj pocet Ziakov s hnedymi vlasmi.

25

¥}
[=]

,,_.
%y

Pocet Ziakov
—
=]
|

wun
|

cierna blond hneda
Farba vilasov

. /

Ciel ulohy: Vyriesit aplikacné tlohy stvisiace s orientdciou v stlpcovom grafe, dokreslit chybajtice

tidaje do stlpcového grafu.
Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: Hned4 - stipec vysoky 5
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4 N\
Ziaci IV. A triedy sa zapojili do zberu papiera. Graf zobrazuje nazbierané kilogramy piatich
Ziakov. Mend Ziakov v grafe chybaju. Vieme vS$ak, Ze Karolina nazbierala 416 kg, Martin
nazbieral 679 kg, Beata nazbierala 489 kg, Michal nazbieral 147 kg a Simon nazbieral 286
kg papiera. Dopliite spravne mena Ziakov do grafu.

700
500 -
500 <
400 1
300 -
200
100 -

1]

Karolina

. /

Ciel ulohy: Orientovat sa v stipcovom grafe. Doplnit chybajuce tidaje do stpcového grafu.
Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.
Spravne odpovede: Karolina — 416 kg, Simon - 286 kg, Martin — 679 kg, Michal — 147 kg, Beata — 489

e N

Vypravcovi vlakov sa pokazil pocitac, zacal teda prichody vlakov zaznamenavat do tabul’ky.
Cas 9.00-10.00 | 10.00-11.00 | 11.00-12.00 | 12.00-13.00 | 13.00-14.00
Pocéet vlakov 10 13 o 18 3
A. V ktorom c¢ase podla tejto tabul'ky preslo stanicou najviac vlakov?
A. 10.00 - 11.00
B. 11.00 - 12.00
C. 12.00-13.00
D. 13.00 - 14.00
B. Kol'ko vlakov preslo stanicou v ¢ase od 10.00 hod. do 12.00 hod.?
Odpoved:
. /

Ciel ulohy: Vyriesit aplikacné tlohy suvisiace s orientaciou v tabulke. Orientovat sa v tabulke. Porov-
navat Cisla.

A. Kognitivna droven: Faktické poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: C (od 12.00 hod. do 13.00 hod.)

B. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 22
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/
Patrik sa opytal kamaratov, aka je ich obltibena farba. Informacie zakreslil do stipcového
grafu.
OblGbena farba
14
12
10
8
6 il
4 il
2 il
o 1 T T T T T T
Cervend  zelend modré e fialové biela tiema
A. Kol'ko kamaratov si zvolilo zelenu farbu za svoju obltibend?
Odpoved:
B. Ktora farba je najviac oblibena medzi Patrikovymi kamaratmi?
Odpoved:
C. Na zaklade grafu vypliite tabul'’ku obltibenosti jednotlivych farieb.
Obrlubena farba Poéet kamaratov
Cervena
Zelena
Modra
Zlta
Fialova
Biela
Cierna
D. Zorad'te uvedené farby podla ich oblibenosti od najoblibenejSej aZ po najmenej
oblibenu.
Odpoved:
E. O kol'ko viac kamaratov oblubuje fialovu farbu ako ¢ervenu farbu?
Odpoved:
\

~

/

Ciel tilohy: Vyriesit aplikaéné tlohy stivisiace s orientaciou v tabulke alebo stipcovom grafe, ¢itat ida-

je zo stlpcového grafu, orientovat sa v stpcovom grafe, doplnit do tabulky chybajtice tdaje.

A. Kognitivna droven: Faktické poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: 4

B. Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: modra
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C. Kognitivna uroven: Konceptualne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved:

Obribena farba Pocet kamaratov
Cervena 7
Zelena 4
Modra 12
Zlta 3
Fialova 10
Bicla 4
Cierna 9

D. Kognitivna troven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: modr4, fialova, ¢ierna, cervend, zelena s bielou, zIta

E. Kognitivna urovei: Procedurdlne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 3

/

v grafe.
14

Karol sa chysta na cyklistické preteky. Rozhodol sa, Ze bude trénovat cely tyzden. Kazdy
dent bude trénovat rano a vecer a najazdené kilometre si zapiSe. Udaje si znazornené

12

10

PONDELOK

Odpoved:

Odpoved:

Odpoved:

Odpoved:

UTOROK

C. Kol'’ko kilometrov najazdil v piatok?

STREDA

STVRTOK PIATOK

Brano Evecer
A.V ktory den najazdil rovnaky pocet kilometrov rano aj vecer?

B. V ktory deil rano najazdil najviac kilometrov?

D. V ktory den preSiel najviac kilometrov za cely tyzden?

SOBOTA NEDELA

~
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Ciel tilohy: Vyriesit aplikaéné tlohy stivisiace s orientaciou v tabulke alebo stipcovom grafe, ¢itat ida-
je zo stlpcového grafu, orientovat sa v stipcovom grafe, doplnit do tabulky chybajtice tdaje.

A. Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: V nedelu

B. Kognitivna troven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: V stredu

C. Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 18

D. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: V stredu

e N
Graf znazornuje, kol'ko Ziakov prvého stupna chybalo v Skole v jednom tyZdni.

Piatok —
Stvrtok —
Streda
B Pocty chybajlcich
Utorok —
Pondelok —
0] 10 20 30 40 50 60

A. Z grafu zistite a zapiSte do tabul'ky, kol'’ko Ziakov chybalo v Skole v jednotlivych dnoch.

Defi v tyZdni Pocet Ziakov
Pondelok
Utorok
Streda
Stvrtok
Piatok

B. V ktorom dni v tyZdni chybalo v Skole najviac Ziakov?
Odpoved

C. Kol'’ko Ziakov chybalo pocas celého tyzdina?
Odpoved

. /

Ciel tilohy: Vyriesit aplikaéné tlohy stivisiace s orientaciou v tabulke alebo stipcovom grafe, ¢itat ida-
je zo stlpcového grafu, orientovat sa v stipcovom grafe, doplnit do tabulky chybajtice tdaje.

A. Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.
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Spravna odpoved:

Deii v tyZdni Pocet Ziakov
Pondelok 34
Utorok 29
Streda 48
Stvrtok 25
Piatok 32

B. Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: streda

C. Kognitivna uroven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 168

e N
Ziaci 4. A triedy a 4. B triedy sa zd¢astnili na $kolskom kole Pytagoriady. Uspesnymi
rieSitelmi sa stali Ziaci, ktori ziskali minimalne 10 bodov za spravne vyrieSené ulohy.
Vysledky jednotlivych Ziakov uvadza nasledujuca tabulka.

Meno Ziaka Trieda | Body za rieSenie | Body za ¢as Body spolu Umiestnenie
Erika 4.A 14 5 19

Milan 4.A 10 0 10

Tomas 4.A 15 5 20

Katka 4.B 8 0 8

Peter 4.B 11 4 15

Sona 4.B 7 2 9
A. Ktory z tychto Ziakov dosiahol najlepSie vysledky a stal sa vitazom Skolského kola Py-
tagoriady?

Odpoved-

B. Vypi$ z tabul’ky mena vSetkych Ziakov, ktori postupili do okresného kola.

Odpoved

C. Dopliite do tabul'’ky poradie umiestnenia kazdého Ziaka podla poctu ziskanych bodov
od najvysSieho po najniZsi.

D. Kol'ko bodov chybalo Erike, aby sa stala vitazkou Skolského kola Pytagoriady?
Odpoved

. /

Ciel ulohy: Vyriesit aplikacné ulohy stvisiace s orientaciou v tabulke, ¢itat udaje z tabulky, doplnit do

tabulky chybajice tdaje, porovnavat prirodzené ¢isla.

A. Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.

Spravna odpoved: Tomas

B. Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: Erika, Milan, Tomas, Peter
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C. Kognitivna uroven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved:

Meno Ziaka Trieda Body za rieSenie | Body za ¢as Body spolu Umiestnenie
Erika 4.A 14 5 19 2.
Milan 4.A 10 0 10 4,
Tomas 4.A 15 5 20 1.
Katka 4B 8 0 8 6.
Peter 4.B 11 4 15 3.
Sofia 4.B 7 2 9 5.

D. Kognitivna droven: Proceduralne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved: 1 bod

-

A. Dopli Jdliinu tabul’ku.

Julia je chora a lekar jej povedal, Ze ma kazdé 4 hodiny uzit jednu Cervenu tabletku
a kazdych 6 hodin dve modré tabletky. Prvi davku z obidvoch druhov tabletiek ma uzit
o Stvrtej hodine rano. Julia si do tabul'ky pri Stvorke zapisala pocet tabletiek.

Cas 1 4 6 1011 1213141516 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24
Cervena tabletka 1
Modra tabletka 2

N

B. Vypis z tabul'ky vSetky casy, v ktorych Julia uZiva lieky.
Odpoved:

C. Kol'ko tabletiek uzije Julia za jeden den, ktory ma 24 hodin?
Odpoved:

~

/

Ciel ulohy: Doplnit do tabulky chybajtce udaje. Vyriesit aplikacné ulohy suvisiace s orientaciou v ta-

bulke.

A. Kognitivna droven: Konceptualne poznatky. Aplikovat.

Spravna odpoved:

Cas

4

10 | 11 | 12| 13

14

15|16 | 17 | 18

19

20| 212223

24

Cervena tabletka

1

Modra tabletka

2

2

B. Kognitivna troven: Konceptudlne poznatky. Porozumiet.
Spravna odpoved: 4, 8, 10, 12, 16, 20, 22, 24

C. Kognitivna uroven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: 14
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e N

Do skolského kola v skoku do dial’ky postupuju iba chlapci, ktori dvomi skokmi po sebe
skocia viac ako pat’ metrov. Vysledky styroch chlapcov su zaznacené v tabulke.
Vypis z tabul’ky mena vsetkych chlapcov, ktori postupili do Skolského kola?
Cas 1. skok 2. skok
Tomas 3m 1 970 mm
Karol 20 dm 280 cm
Peter 27 dm 2 600 mm
Erik 340cm | 1620 mm
Odpoved:
P J

Ciel ulohy: Vyriesif aplika¢né ulohy suvisiace s orientaciou v tabulke; premenit jednotky dlzky.
Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: Peter, Erik

/
Styria kamarati sttazili, kto preskoéi potok $iroky 87 cm. Dizky skokov st v tabul’ke. Ktory
z kamaratov sa po skoku ocitol v potoku?
Tibor Fero Karol Vlado
9 dm Im3cm | 890mm | 8dm5cm
A. Tibor
B. Fero
C. Karol
D. Vlado

N

~

Ciel ulohy: Vyriesif aplika¢né ulohy suvisiace s orientaciou v tabulke; premenit jednotky dlzky.
Kognitivna droven: Konceptudlne poznatky. Analyzovat.

Spravna odpoved: D (Vlado)
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Zaver

Matematika na 1. stupni zakladnej $koly rozvija u ziakov matematické myslenie, ktoré je potrebné pri
rieSeni rdznych problémov v kazdodennych situaciach, pripravuje ich na samostatné ziskavanie a apli-
kaciu poznatkov. Na veku primeranej tirovni rozvija logické a kritické myslenie ziakov, ich schopnost
analyzovat a syntetizovat, hladat vhodné stratégie riesenia problémovych tloh (aj v spolupraci v sku-
pine) a overovat ich v praxi. Vedie k presnému vyjadrovaniu myslienok a postupov a ich zaznamena-
niu vo formalnych zapisoch, ktoré sluzia ako vieobecny prostriedok komunikacie. (SVP, primarne
vzdelavanie - 1. stupen zakladnej skoly, 2015, s. 7)

Matematickd gramotnost nie je vlastnost, ktoru jedinec ma alebo nema, je to skor atribut, ktory sa ne-
ustéle vyvija a ktory sa moze stale zlepsovat. Preto je dolezité, predovsetkym v zakladnych skolach, rie-
$it ulohy, v ktorych maju ziaci preukazat znalost daného uciva, ale aj to, ako ho vedia pouzivat a ako
dokazu uvazovat nad danou ulohou.

V matematike na 1. stupni zdkladnej skoly odporucame klast déraz na pojmy a procesy, t. j. koncep-
tudlne a proceduralne poznatky; zaradovat do vyuc¢ovania matematiky viac tloh zameranych v ram-
ci dimenzie kognitivnych procesov na uroven 2. Porozumiet, 3. Aplikovat, 4. Analyzovat a najmenej
na uroven 1. Zapamadtat si; sustredit pozornost na ulohy z tematického okruhu Postupnosti, vztahy,
funkcie, tabulky, diagramy, Kombinatorika, pravdepodobnost, statistika a Logika, dovodenie, dokazy,
najma na pracu s grafmi, tabulkami, kombinatoriku, tlohy rozvijajice logické myslenie ziakov a ve-
novat primeranu pozornost geometrii. Okrem samotnych matematickych poznatkov je nevyhnutné
zvladnutie ¢itania s porozumenim.

Je potrebné zdoraznit, Ze ziadna tloha toho sama vela nezmoze. Rozhodujuca je praca ucitela, teda to,
ako bude s ulohami pracovat. Ucitel, ktory sa bude snazit viest zZiakov k hladaniu, experimentovaniu
a uvazovaniu, ucitel, ktory bude systematicky podporovat samostatnost Ziakov a ich diskusie, dosiahne

urcite lepsie vysledky nez ten, kto bude ziakov ucit len pravidla a postupy, ako predlozené tlohy riesit.
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